



青城中秋别样圆 北疆习俗融古今

●本报记者 王璐

中秋佳节,月洒清辉。在呼和浩特,这座北疆草原与现代文明交融的城市,中秋承载着古老传统与鲜明的地域特色,交织出一幅独具魅力的文化画卷。

中秋,历来是中国人期盼团圆、庆祝丰收的节日。在呼和浩特,人们既沿袭中原文化的习俗,又融入草原民族的独特风情,绘就了一幅多元文化交融的民俗画卷。

祭月,是中秋绵延至今的老传统。民俗学者、内蒙古作家协会会员韩国栋介绍,自古以来,汉族便有中秋之夜供月亮的习俗。“人们设香案,摆放月饼、西瓜、苹果、葡萄等供品,朝向月亮,点燃香烛,全家依次拜祭,祈求平安团圆。”韩国栋表示,这一传统源自古人对月亮的崇拜。

呼市本地人的祭月仪式,讲究而

充满寓意。中秋夜,家家户户设供桌,摆满月饼和各色水果,庄重拜祭。供品的摆放颇有讲究:西瓜要切成“月牙”状,既美观,又象征月亮的圆满。供品中不可出现梨,因为“梨”与“离”谐音,与团圆的寓意相悖。最引人注目是摆在供桌中央的“大月贡”月饼,个头硕大,连孩童都知道,那是专门为敬奉“月亮爷爷”而准备的。

如果说祭月寄托了人们对美好生活的向往,那吃月饼则是多了一份与亲友共同分享团圆的喜悦。据韩国栋介绍,月饼最初为祭月供品,后逐渐成为家人共享的节令美食。在呼和浩特,月饼种类丰富,如老呼市月饼、丰镇月饼、清水河月饼、托县月饼等,馅料多为豆沙、五仁、红糖等,寓意生活甜美、家庭和睦。

如今,呼和浩特的月饼更具地域

特色,馅料中融入了牛肉干、奶豆腐、沙棘等特色风味。而月饼制作技艺也成为非物质文化遗产代表性项目。过去,人们储藏月饼时,会在瓮里放入核桃,既防变质,又添果香。如今,人们更注重健康,木糖醇、低糖月饼成为新的选择。无论口味怎么变化,与家人共食月饼、共享团圆的心情始终如一。

据韩国栋介绍,自唐代起,赏月之风逐渐盛行,文人墨客以诗赋咏月——“明月几时有,把酒问青天”“但愿人长久,千里共婵娟”“海上生明月,天涯共此时。”皆是借明月寄托思念与祝福。此外,还有“树中秋”或“竖中秋”的习俗,指的是中秋夜,人们将灯笼高悬于屋檐或露台,灯火与明月交相辉映,更增添节日氛围。

如今,呼和浩特中秋节赏月休闲活动愈加丰富多彩。今年国庆中秋假

期,呼和浩特以“炫彩金秋·万象青城”为主题,推出规模空前的文旅活动体系,构建“15分钟文旅生活圈”。活动涵盖“五大主题活动+七大活动矩阵+N项联动活动”,包括塞上老街的“月满老街·声动北疆”主题夜演、万达广场的“城市月球探索计划”、敕勒川草原东放包公园的实景演出《放包相会》等,全市还同步开展激光秀、烟花表演,以现代光影艺术为传统节日注入新意。

不变的月色,见证着时光的流转:古人以诗歌咏月,今天的呼和浩特则以文艺演出、沉浸式演艺、主题展览延续着节日的诗意;昔日以火红的灯笼映衬月色,如今则以灯光秀、激光秀、街巷夜游点亮中秋夜晚……就让我们在座城市的温柔馈赠中,与家人团聚,共享中秋的安宁与惬意。

新华时评

一轮秋影转金波,飞镜又重磨。我们又迎来了中华民族的传统节日中秋节,天上圆月,人间团圆,千百年来,中秋明月一直寄托着一代代中国人思乡念家的情愫。

家是最小国,国是千万家。家庭与国家、民族的命运紧密相连。明月照耀波澜壮阔的历史长河,见证民族传承的浩然之气。千百年来无数仁人志士在家国和民族危难之际,投袂而起不屈抗争,矢志不渝上下求索,为亿万国人的大团圆,以勇气、智慧和心血、生命谱写出发宏的爱国壮歌。

在刚刚过去的9月,我们隆重而热烈地纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中华民族历经千难万险,向着伟大复兴奋勇前进,深厚的家国情怀始终是重要的精神支撑。中秋明月,光耀九州,照亮人心。正是因为我们深切懂得“家和万事兴,国安享太平”的道理,为了美好生活不懈奋斗,才能汇聚起推动国家发展的浩荡洪流,又让国家发展的成果造福于每个国民、每个家庭。

万里无云镜九州,最团圆夜是中秋。中秋之夜,天南海北的人们共赏明月。这轮明月,孔子、屈原曾仰望过,李白、杜甫曾吟咏过,因为有着一份文化的加持,中国人看到月光就会多一份亲切和温暖。这轮明月,寄托着先民对“家团圆、国昌盛”的朴素愿望,也映照今朝九天揽月、火星漫步、北斗指路等现代化科技盛景。每一次托月寄思,都是对民族根魂的深切体认,激荡着深沉的历史回响与时代共鸣。

深厚的家国情怀,植根于中华文化的深厚土壤,是中华文明的重要精神标识之一。让我们在中秋佳节中感受传统文化的气息,涵养更加厚重的家国情怀,用奋斗的双手托举起更加灿烂的明天。

(新华社北京10月6日电 记者 冯源)

中秋月圆念家国

月满清府 诗画中秋

本报讯(实习记者 于梦圆)皎洁月光映着清代府邸的灰瓦红墙,灯笼点缀的庭院小径上游人如织。中秋佳节,公主府博物馆化身一座穿越时空的诗意舞台,以其独特的历史氛围,为市民、游客带来一场融合传统与现代的文化盛宴。

10月5日至6日,“玉露中秋夜 相约公主府”中秋夜游活动在此举行,将这座古建筑群化为连接古今的文化客厅。

夜幕下,公主府博物馆正门在皎洁月光的装点下,与灰瓦红墙相互映衬,构成一幅古风满满的画面。游客们踏入府门,便可以领到专属定制的中秋夜游纪念门票,将这份独特的节日记忆“收入囊中”。

府园内,灯笼随风轻摇,点缀着回廊、桂树与石板路。每一盏灯笼下都系着诗句卡片,引得游客们驻足品读。“灯下垂诗·配对寻雅”活动让市民游客在趣味互动中品味中秋诗词,参与者配对并抄写完整诗词后,还可以兑换一份精美礼品。

活动现场,不少市民、游客身着古风裙装,在古建筑与月色交织的背景

下拍照留影。一位手提灯笼的年轻人感叹:“在这里,每一步都是景,每处景都藏着诗。”

公主府博物馆内特设的绘画创作区,为游客准备好了画笔与画纸,邀请大家以“赏月”为主题即兴创作。游客们或描绘月下的亭台楼阁,或勾勒家人团圆的温馨场景。完成的画作被拼成一面“中秋绘月墙”,成为夜游中一道亮丽的风景线。“以月为题进行创作,体验感特别好,非常契合中秋的传统文化氛围。”余女士一边欣赏墙上的作品一边感慨地说。

“茶道寻踪”活动,则引领游客沉浸式探索公主府与“万里茶道”的历史渊源。通过实物展示与场景还原,游客们在袅袅茶香中重温万里茶道的辉煌历史,感受古人在月下品茗的闲情雅趣。

此外,互动打卡点前也人气十足,猜灯谜、抽奖等活动现场欢声笑语不断,游客们通过镜头将这份古今交融的乐趣分享四面八方。

月光下的公主府博物馆,传统与现代在这一刻完美交融,诠释着中秋佳节团圆与文化传承的永恒魅力。



皓月当空映青城

10月6日中秋夜,一轮皎洁的圆月成为呼和浩特夜空唯一的主角。它宛如一位沉静的画家,以月光为笔,为整座都市勾勒出温柔的轮廓,渲染上宁静祥和的底色,将团圆的幸福深深刻画于这座草原都市的夜晚。

■本报记者 王璐凯 摄

内蒙古9家企业入围2025民营企业科技创新500家系列榜单

本报讯(记者 吕会生)记者从内蒙古自治区工商联获悉,近日,2025民营企业研发投入500家榜单、发明专利500家榜单公布。

内蒙古7家民营企业入围2025民营企业研发投入500家榜单,较上年增加3家。其中,内蒙古鄂尔多斯投资控股集团有限公司位居第235位,内蒙古伊利实业集团股份有限公司位居第273位,内蒙古伊泰集团有限公司位居第313位,赤峰远联钢铁有限责任公司位居第337位,内蒙古蒙泰集团有限公司位居第417位,内蒙古锦联铝材有限公司位居第429位,内蒙古创源金属有限公司位居第456位。4家民营企业入围2025民营企业发明专利500家榜单,较上年增加1家。其中,内蒙古伊利实业集团股份有限公司位居第104位,内蒙古久泰新材料科技股份有限公司位居第315

位,包头美科硅能源有限公司位居第369位,内蒙古伊泰集团有限公司位居第402位。

内蒙古自治区工商联“深入实施金融助企行动,助力民营企业高质量发展”典型案例入选2025年推动民营企业高质量发展典型案例。据了解,针对中小企业融资难和银企信息不对称问题,2024年以来,自治区工商联开展了民营中小企业融资需求调查工作,征集530家企业376.57亿元融资需求推送至自治区党委金融办和各金融机构,经过精准对接,达成融资85亿元;充分发挥“联”字优势,搭建政银企对接合作平台,与人民银行、工商银行、光大银行先后举办了3场“金融助企,协力同行”金融支持民营企业高质量发展政企对接活动,为133家民营企业贷款或授信252.8亿元。

国庆我在岗

“环卫橙”守护城市美

●本报记者 李娟



国庆中秋假期,在回民区万惠农贸市场周边,总有一个橙色身影握着扫帚、推着保洁车穿梭于人流与摊位间,他就是北控城市服务(呼和浩特回民区)有限公司的环境

区。“正值假期,我得趁早把地面清扫干净,不然一会儿买菜的市民多了,垃圾容易堆积。”他一边说着,一边拿起扫帚,从市场入口处,沿着人行道缓缓清扫。落叶、塑料袋、食品包装纸……哪怕是嵌在砖缝里的碎纸屑,他都弯腰用夹子一一夹起,动作熟练又细致。

随着太阳升起,万惠农贸市场逐渐热闹了起来。提着菜篮的居民、举着相机的游客、叫卖商品的商贩,让这条街充满了烟火气,也给康兴国的工作增加了不少难度。刚清扫干净的路面,很快又会又出现新的垃圾,他便推着保洁车,跟在人流后“动态保洁”——看到摊位旁掉落的菜叶,立刻上前清扫;发现游客随手丢弃的饮料瓶,快步捡起扔进分类垃圾桶。“假期游客多,大家玩得开心,难免有人会随手扔垃圾,咱多跑几趟,街道就能一直保持干净。”康兴国擦了擦额头的汗,话语里没有一丝抱怨。

正午时分,阳光变得灼热,市场周边的人流量达到高峰。康兴国找

一个阴凉角落,匆匆啃完自带的馒头和咸菜,又立刻投入工作。他负责的片区约有两公里,从市场正门到侧巷,每一个角落他都熟记于心。有游客找不到卫生间,他耐心指引;商户们忙得没空收拾摊位外的垃圾,他主动上前帮忙;看到老人提着重物过马路,他会放下扫帚搭把手。“大家都不容易,互相帮衬着,节日才更舒心。”

18时左右,市场商户陆续收摊,康兴国的工作却没结束。他要仔细清理商户留下的废弃纸箱、泡沫箱,将垃圾分类打包,再把垃圾运往中转站。等他完成最后一遍巡查,确保路面没有遗漏的垃圾时,天色已经完全暗了下来。

“七八年了,每个国庆都在岗,早就习惯了。”康兴国说,虽然没能和家人一起出游,但看着自己负责的街道干干净净,心里就特别满足。国庆中秋假期,像康兴国这样的环卫工人还有很多,他们用坚守代替陪伴,以汗水擦亮城市,用最朴素的行动,守护着节日里每一份热闹与美好。

方向盘前的节日坚守

●本报记者 安娜

国庆中秋假期,当整座城市还沉浸在黎明前的静谧中,33路公交车司机胡鑫已开启了忙碌的一天,这是他在方向盘前度过的第八个国庆节。

10月2日清晨5时40分,天还未亮,胡鑫准时走进公交站点。换上工装后,他依次完成身体适应性检测与酒精检测,便与同事们一同进行岗前宣誓——“安全第一、服务至上”,这8个字是他始终坚守的初心。随后,胡鑫立刻投入到了车辆“三检”工作中——检查轮胎胎压、制动系统、灯光设备,擦拭车厢扶手、清理座椅缝隙,确保车辆安全与卫生达标。“假期乘客多,多一分细致,大家就多一分安心。”

6时30分,胡鑫驾驶的33路公交车准时发车。这条穿梭于新华大街商圈的线路,是国庆中秋期间市民购物、游客观光的热门路线。“往年这个时候乘客也不少,但今年明显不一样。”胡鑫一边平稳驾驶,一边观察着车厢,“除了本地熟面孔,好多乘客都带着行李箱、拿着导游旗,一听口音就知道是外地来的。”

车辆行驶途中,车厢里不时传来乘客的赞叹声:“这街道真干净,高楼也气派!”“公交车又整洁又暖和,师傅服务也周到!”听到这些话,胡鑫心里满是自豪:“这几年能明显感觉到,坐公交的人越来越多了,首府的变化也越来越大。国庆中秋期间能把大家安全送到目的地,让外地游客感受到首府的好,我觉得这份坚守特别有意义。”

从清晨到日暮,胡鑫驾驶的公交车在城市里穿梭往返。这个国庆,他依然没有假期,但每一次微笑、每一次平稳停靠,都是他献给这座城市最深情的“节日礼物”。